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3 РЭЛІГІЙНАГЛ жыиия ЗАХОЛНЯИ 
БЕААРУСІ Ў 1921 - 1939 гг.: 

СТАНОВІШЧА ПРАВАСААЎНАЙ ЦАРКВЫ*

ІІраваслаўнае насельніцтва Заходняй Беларусі, якая ни 
Іодле Рыжскага мірнага дагавору 1921 г. была ўключшш 
вклад Польшчы, было ахоплена Віленскай, Гродзенскай і 
Ишскай епархіямі. Там было каля 500 прыходскіх цэркваў, 
А мужчынскіх і жаночых манастыроў, дзейнічала праваслаў 
имя семінарыя ў Вільні, выдавалася рэлігійная літаратура 
на рускай, беларускай, украінскай і польскай мовах. Уся іх 
і іайнасць была скіравана на задавальненне духоўных патрэб 
нраваслаўнага люду. Згодна перапісу 1931 г., праваслаўныя 
пкладалі 77,6% насельніцтваПалескагаваяводства[1]. Істот- 
чай была іх прысутнасць і ў Віленскім, Навагрудскім, Белас- 
Гоцкім ваяводствах.

Фармальна культурна-рэлігійныя правы і свабоды правас- 
Ваўнага насельніцтва ў міжваеннай Польшчы гарантаваліся 
•«<■ міжнароднымі абавязацельствамі і ўнутраным заканадаў- 
і тйам. Малы Версальскі трактат ад 19 чэрвеня 1919 г., Рыж- 
кая мірная дамова ад 18 сакавіка 1921 г., канстытуцыі 1921 

I 1935 гг. давалі юрыдычныя падставы праваслаўным бела- 
аусам, украіндам, рускім для свабоднага выканання рэлігій- 
п ых абрадаў, утрымання духавенства і царкоўных устаноў. 
Лднак на практыцы з-за шэрагу прычын гэта ўсё груба пару- 
шалася.

Польскі ўрад усяляк спрыяў таму, каб праваслаўная царк- 
на вызвалілася ад падпарадкавання Маскоўскаму патрыяр- 
хату. 14 чэрвеня 1922 г. на саборы епіскапаў у Варшаве было 
принята рашэнне аб аўтакефаліі праваслаўнай царквы ў 
Польшчы. Супраць гэтага выступілі кірэўнікі ўсіх 3-х заход-

*Артыкул падрыхтаваны пры падтрымцы Беларускага рэспубліканскага 
фонда фундаментальных даследаванняў у межах праекта Г05Р -  027.



172

небеларускіх епархій. Іх падтрымалі святары, што прыеха і! 
раней з Расіі, частка клірыкаў-беларусаў. Сярод праціўнікяі 
аўтакефаліі была трупа беларускіх дзеячаў, «старацаркоўш 
каў» -  сенатар В. Багдановіч і інш. Пры падтрымцы дзяр 
жаўных уладаў былі разгорнуты ганенні супраць iepapxnV 
праваслаўнай царквы, што не пагаджаліся з аўтакефаліяй. V 
кастрычніку 1922 г. у Варшаве арыштавалі літоўскагм і 
віленскага архіепіскапа Элеўтэрыя, якога неўзабаве пры 
мусілі выехаць за мяжу. У  студзені 1923 г. быў арыштават.і 
епіскап палескі і пінскі Панцелемон. У  кастрычніку 1923 г, 
пасля арыщту быў высланы ў Чэхаславакію епіскап грод 
зенскі і навагрудскі Уладзімір, а праз год такім жа чынпм 
апынуўся ў Германіі ігумен Жыровіцкага манастыра архі 
мандрыт Ціхан.

Да сярэдзіны 1924 г. амаль усе праціўнікі аўтакефаліі бы.ні 
пазбаўлены пасад ці апынуліся за мяжой. 13 лістапада 1924 і 
канстанцінопальскі патрыярх абвясдіў аўтакефалію праваі 
лаўнай царквы ў Польшчы. Афіцыйныя ўрачыстасці з гэтап 
нагоды адбыліся ў Варшаве 17 верасня 1925 г. Само абвяш 
чэнне аўтакефаліі было быццам легальным, бо рыхтаваласн 
польскім урадам разам з праваслаўнымі іерархамі [2]. Адваі 
была наладжана масавая праверка лаяльнасці духавенствя 
Ваяводскія ўлады былі абавязаны накіроўваць у міністэрстіш 
веравызнанняў і грамадскай асветы спісы святароў, якія пс 
падтрымалі аўтакефалію. Да іх прымяняліся розныя рэпра 
сіўныя дзеянні. Польскія ўлады імкнуліся трымаць пад кап 
тролем перамяшчэнне праваслаўнага духавенства. У  канды 
1922 г. у Палескім ваяводстве было выдадзена распараджэп 
не, якое забараніла святарам пакідаць межы епархіі без даз 
волу епіскапа і паведамлення ў стараства [3].

Праваслаўная царква так і не атрымала пэўнага прававо 
га статуса. Адносіны з дзяржаўнымі органамі рэгуляваліся 
«Часовымі правіламі» 1922 г. Толькі 18 лістапада 1938 г. быў 
падпісаны «Унутраны  статут» праваслаўнай царквы ў 
Полынчы, які амаль поўнасцю падпарадкаваў царкву дзяр- 
жаве. Памеры дзяржаўных датацый, адносіны адміністра
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цыйнага апарату былі пастаўлены ў прамую залежнасць ад 
«дабрэння афіцыйнага курса ўладаў.

Ва ўмовах мэтанакіраванай дзяржаўнай падтрымкі вы- 
ключна рымска-каталіцкага касцёла праваслаўнай царкве 

і.іло складана вытрымліваць канкурэнцыю з ім. Рэвіндыка- 
ці.ія (вяртанне былых уніяцкіх і каталіцкіх храмаў) узмац- 
ніла матэрыяльныя і ідэалагічныя пазіцыі рымска-каталіц- 
Кага касцёла ў Заходняй Беларусі, абцяжарыла становішча 
нраваслаўнай царквы. Першы этап рэвіндыкадыі ў пачатку 
1920-х гг. быў найбольш выніковым для католікаў. Правас- 
лаўныя цэрквы адбіраліся пераважна гвалтоўнымі дзеян- 
іія м і. Паводле звестак Міністэрства веравызнанняў і грамад- 
■ кай асветы Польшчы, пасля першай хвалі рэвіндыкацыі з 
<>14 былых уніяцкіх храмаў, што дзейнічалі да першай су- 
гветнай вайны, у праваслаўнай царквы засталіся толькі 350, 
и з 240 былых каталіцкіх храмаў -  толькі 80. Болыпасць ада- 
Гіраных храмаў перайшла рымска-каталіцкаму касцёлу, 
нішыя былі закрыты ці знаходзіліся ў занядбаным стане [4].

Шырокамаштабная рэвіндыкацыя ў канцы 1920-х -  па
чатку 1930-х гг. суправаджалася масавымі судовымі раз- 
оіральнідтвамі. Органы ўлады занялі пазіцыю неўмяшаль- 
міцтва ў міжканфесійны канфлікт. У  выніку касцёлы захоп- 
чівалі нерухомасць пад выглядам вяртання яе былым ула- 
дальнікам. У  1929 г. пінскі біскуп 3. Лазінскі падаў епархі- 
яльным праваслаўным уладам на Палессі 248 судовых іскаў 
па перадачу храмаў разам з пабудовамі, зямельнымі надзе- 
ламі [5]. Няма статыстыкі адносна таго, колькі з гэтых іскаў 
было задаволена. Калі меркаваць па агульнапольскіх недак- 
ладных і супярэчлівых звестках, то атрымоўваецца значная 
частка. Апошні этап рэвіндыкацыі разгортваўся ў 1938 -  
1939 гг. Адабраныя ў праваслаўных храмы не заўсёды выка- 
рыстоўваліся па прызначэнню, асобныя з іх пуставалі ці былі 
разбураны. Яскравым прыкладам з’яўлялася знішчэнне ў 
1938 г. царквы Аляксандра Неўскага ў Гродна. У  ходзе рэвін- 
дыкацыі ў адабраных праваслаўных храмах ламаліся ікана- 
стасы, знішчаліся творы скульптуры, дэкаратыўна-прыклад-
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нога мастацтва. Назіраліся акты вандалізму адносна пра 
лаўных могілак. Палітыка рэлігійнай нецярпімасці аднопн» 
праваслаўных храмаў вяла да ўзмацнення акаталічванпн I 
апалячвання заходнебеларускага насельніцтва.

Цяжкім было і матэрыяльнае становішча духавенстна. V 
1926 г. у Палескім ваяводстве 35% праваслаўных святароў 
жыло ў нястачы, 59% -  вельмі сціпла і толькі 6% -  у адікм 
ным дастатку [6]. У  тым жа Палескім ваяводстве дзяржаУ 
ныя асігнаванні размяркоўваліся ў залежнасці ад памеру ал 
мельных уладанняў прыходу. Сярэднегадавая матэрыялытн 
дапамога настаяцелям праваслаўных храмаў вагалася ў an 
лежнасці ад вызначаных 5-ці груп ад 210 да 570 злотых [7|.

Польскія ўлады імкнуліея пераўтварыць праваслаўнут 
царкву ў інструмент паланізацыі заходнебеларускага насел і. 
ніцтва. Асабліва яскравай стала гэтая тэндэнцыя ў сярэдзііН' 
1930-х гг. 27 лютага 1937 г. Свяшчэнны Сінод у Варшаве ўвоў 
практыку ўласнага дазволу польскамоўных набажэнстваў у 
пэўных храмах. Мясцовая адміністрацыя ўсяляк прыспеш 
вала працэс паланізацыі. У  адказ мітрапаліт Дыянісій у сваі м 
лісце ад 7 лістапада 1937 г. звяртаў увагу праваслаўнага ду 
хавенства Пінскай епархіі на тое, што старасты не маюць паў 
намоцтваў адмяніць распараджэнне Міністэрства веравыа 
нанняў і грамадскай асветы ад 1 мая 1928 г., якое абавязвала 
навучаць рэлігіі на роднай мове вучняў. Таксама пацвярджа- 
лася, што асноўнай мовай набажэнстваў, абрадаў заставала 
ся царкоўнаславянская мова, а іншыя мовы дапускаліся пры 
жаданні вернікаў і пасля дазволу Сінода. Казанні і зносіны а 
людзьмі павінны былі адбывацда на мове, зразумелай боль- 
шасці вернікаў [8]. Аднак на справе рабілася ўсё наадварот. 
Палеская духоўная кансіеторыя ў наказе благачынным 
Пінскай епархіі 1 снежня 1937 г. патрабавала навучання 
рэлігіі па-польску, з выкарыстаннем у асобных выпадках цар- 
коўнаславянскай мовы. Казанні павінны былі праводзіцца і 
на польскай мове [9].

Першыя богаслужэнні на польскай мове адбыліся 11 ліста- 
пада 1935 г. у кафедральным саборы ў Беластоку і гарнізон-
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ммй царкве ў Гродна. Надзвычайны Сінод зацвердзіў перек
лады літургічных тэкстаў і дазволіў праводзіць набажэнствы 
' і польску. Улады інспіравалі рух «праваслаўных палякаў». 
V 1935 г. у Беластоку было створана А б ’яднанне пранаслаў- 
ні.іх  палякаў імя Ю. Пілсудскага. Аналагічныя таварыотвы 
У йііклі ў Баранавічах, Ваўкавыску, Валожыне, Гродна, На 
шігрудку, іншыхгарадах. Прыхільнікам паланізацыі цмркоў 
Нага жыцця быў гродзенскі епіскап Сава. У  канцы І93К г. у 
Гродна быў створаны Праваслаўны навукова-нмдангцкі 
інстытут. Асноўнай яго мэтай з’яўлялася «арганізаці.ія іш 
ауковай і выдавецкай дзейнасці для паглыблення і ітшмр ні 
мя прынцыпаў веры, канонаў праваслаўнай царкві.і, л<> арга 
нізацыі і гісторыі» [10]. У  студзені 1939 г. згаданая ўі- і-пн*>іііі 
начала выдаваць польскамоўны часопіс «Праваслнўім.і аг 
ляд». Актыўна абгрунтоўвалася ідэя існавання «іірамш m , 
пых палякаў», якая не знайшла адназначнай ацэнкі V н и 
часнай грамадскай думцы Польшчы. Пашырзімн і 
іюльскасці сярод беларускага насельніцтва пачалі займінпт 
маладыясвятары, выпускнікіВіленскай семінарыі і т:чі чагіч 
пага факультэта Варшаўскага універсітэта.

Нягледзячы на тэта, большасць святароў негативна ні 
стрымана рэагавала на планы паланізацыі праваслаўмаіі imp 
квы. На тэта непасрэдна ўплывалі і настроі мясцоваіі г| ■ .> ■ і ■> і 
скасці, асабліва заходнебеларускага сялянства. Варта ти п 
дзіцца з думкай, што ў свядомасці большай часткі вяі інімі н 
насельніцтва Заходняй Беларусі пачуццё прыналежмж'ні ці
йраваслаўнай супольнасці часта дамінавала над нацыяі.....
ііы м  і палітычным падзеламі [11].

Складанай была барацьба за беларусізацыю праваслаі mill
царквы. Сабор епіскапаў у верасні 1924 г. дазволіў ..............
ца беларускай мовай «там, дзе гэтага жадаюць вернікі і ін
зваляюцьмясцовыяўмовы» [12]. Практычнарэалізаваім. ......
не ўдалося з-за аб’ектыўных і суб’ектыўных цяжкасцгіі і . 
таго ж польскія ўлады закрылі за радыкальныя пазіці.п ча
conic «Праваслаўны беларус» (выдаваўся Я. Пачобкам у ...
тым-снежні 1925 г.).
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Дзеля абароны інтарэсаў заходнебеларускага насельмін 
тва ў Вільні ў красавіку 1927 г. было створана Праваслаўнж* 
беларускае дэмакратычнае аб’яд нанне. У  склад яго кіраўніц 
тва ўваходзілі В. Багдановіч, А. Назарэўскі, А. Коўш і ініш.ім 
царкоўныя, грамадскія дзеячы. Гэтая рэлігійная грамадскам 
арганізацыя выдавала ў 1927 -  1928 гг. часопіс «Праваслнў 
ная Беларусь». Яна выступала за беларусізацыю царкоўнши 
і грамадскага жыцця, супраць нацыянальнага і сацыяльнгнп 
прыгнёту беларусаў у Польшчы. Аб ’яднанне, што праіснаіш 
ла прыкладна да 1937 г., падвяргалася вострай крытыцы і 
боку польскіх шавіністычных дзеячаў і рускіх манархістпу 
эмігрантаў.

За прызначэнне святароў-беларусаў, беларусізацыю Вілсн 
скай семінарыі і кансісторыі, аб’яднанне праваслаўных бо 
ларусаў і з шэрагам інніых патрабаванняў выступаў Бел» 
рускі цэнтральны праваслаўны камітэт, што ўзнік пад кірау 
ніцтвам Т. Вернікоўскага ў сакавіку 1930 г. Пры ім быў an 
снаваны Саюз беларускай праваслаўнай моладзі. Камітэт но 
аднаразова дамагаўся ад архіепіскапа віленскага і лідскаг» 
шэрагу захадаў у справе беларусізацыі царкоўнага жыцірі 
Кіраўніцтва арганізадыі выступала за дэрусіфікацыю Вілем 
скай духоўнай семінарыі, стварэнне мясцовых царкоўных 
камітэтаў, еупраць рэвіндыкацыі. Аднак поспехі ў гэтым зма 
ганні былі сціплыя. Пад рэдакцыяй С. Паўловіча быў надру 
каваны ў 1933 г. «Праваслаўны малітваслоў» на царкоўна 
славянскай і беларускай мовах. У  1935 г. у Вільні была ство 
рана камісія па падрыхтоўцы да выдання рэлігійнай літара 
туры. Па рэкамендацыі камісіі ў 1936 г. былі надрукаваны 
па-беларуску ў Варшаве ў сінадальнай друкарні «Свяшчэн 
ная гісторыя Новага Завету» і другое выданне «Першай на 
вукі Закону Божага» С. Паўловіча. Яму належыць таксама 
аўтарства «Свяшчэннай гісторыі Старога Завету» (1926 г.) і 
іншых рэлігійных кніг, падручнікаў. Паводле падлікаў Ю. Ту 
ронка, сярод 466 беларускамоўных кніг і брашур, выдадзе- 
ных у міжваеннай Полынчы, праваслаўная літаратура на- 
лічвала ўсяго 6 прац [13]. Тлумачылася тэта не толькі ганен- 
нямі польскіх улад, але і слабой зацікаўленасцю ў выкарыс
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fit и и і беларускай мовы з боку пераважнай болыпасці права- 
Ірпўных святароў.

У цэлым, праваслаўная царква на працягу ўсяго акрэсле- 
ммі .і перыяду знаходзілася ў складанай ідэалагічнай і палі- 
мчнай сітуацыі. Польская дзяржава ўсяляк імкнулася кан- 
р.іляваць дзейнасць праваслаўнай царквы шляхам наўмыс- 

Йп запаволенага працэсу юрыдычнага афармлення яе стату- 
ву, праз датацыі, рэгуляванне кадравага і матэрыяльнага за- 
гм'гііячэння, уцягненне ў правядзенне нацыянальнай палі- 
і'ыкі. Прыярытэтнае становішча рымска-каталіцкай царк- 
ны абмяжоўвала паўнацэнную дзейнасць праваслаўнай цар- 
< вы.
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